

王伟中在广州专题调研重大项目  
建设情况时强调  
**广州要加快推进项目建设  
全力扩大有效投资  
坚定扛起经济大市挑大梁责任**

羊城晚报讯 7月22日,省长王伟中在广州天河区、海珠区,专题调研重大项目建设情况。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记对广东、广州系列重要讲话和重要指示精神,认真落实党中央工作会议精神,按照省委“1310”具体部署,树牢大抓项目、抓大项目鲜明导向,全力以赴推进项目建设,千方百计扩大有效投资,为实现全年经济社会发展目标、高质量完成“十四五”规划目标任务提供有力支撑。

作为金融城起步区内唯一换乘枢纽,广州金融城综合交通枢纽项目构建了多模式一体化交通换乘系统,衔接城际铁路、地铁、公交等多种交通方式,建成后可实现“15分钟到达广州南站、30分钟至白云机场、1小时畅达珠三角各区域”的高效通勤网络。王伟中来到项目施工现场,详细了解项目规划建设情况,听取广州市重大基础设施建设情况汇报,强调要紧盯目标任务,紧扣时间节点,加快推进项目建设,严格落实施工规范,加强全链条安全监管,切实保障工程质量与安全。要推动城际和地铁一体化布局,降低运营成本、提高通行效率,实现轨道交通“四网融合”,为市民群众提供便利、安全、舒适的出行服务。

在海珠区康鹭城中村综合改造项目现场,王伟中实地察看项目规划、征迁进度、施工建设、产业转型等情况,听取广州市城市更新总体情况介绍。他指出,要以推进城市更新为重要抓手,大力推动城市结构优化、动能转换、品质提升、绿色转型、文脉赓续、治理增

广州市市长孙志洋参加调研。

(李凤祥 符信)

**黄楚平到佛山开展助力加快建设  
现代化产业体系专题调研  
以高质量法治  
全面推动产业焕新升级**

羊城晚报讯 7月22日,省人大常委会主任黄楚平到佛山市,就深入学习贯彻习近平总书记关于建设现代化产业体系的重要论述,落实省委工作部署,聚焦传统产业高端化、智能化、绿色化融合发展开展调研,并检查重点工作督办建议办理情况。

黄楚平实地察看广东一方制药有限公司,详细了解智能化中药调配等情况,称赞公司以现代制药技术赋能中药配方颗粒工艺改革,勉励发挥好龙头企业作用,加大研发创新力度,更好推动中医药现代化国际化。在仙湖实验室,他赞许通过创新氢气融合重大工程理论及颠覆性技术,实现从氢能到氢气融合的跨越,希望继续深化产学研用协同,加速推进成果产业化。更好以科技赋能节能减排、绿色转型。来到广东金意陶陶瓷集团有限公司,他对公司建设数智示范工厂、创新研发“变废为宝”的新型环保建材印象深刻,期望扎实走好传统建筑陶瓷材料绿色智能转型之路,打造泛家居数智示范标杆。在广东伊之密股份有限公司,他肯定公司自主研发促进国内压铸机、注塑机技术水平进阶升级,鼓励持续巩固模压成型装备研发优势,以技术创新引领装备制造产业发展。

调研中,黄楚平还检查了“关于加强新能源汽车动力电池综合利用管理,推动循环经济发展”重点督办建议办理

(紧接A1)要加快融入粤港澳大湾区,以广清一体化为牵引,持续深化与大湾区的软硬联通,借力借势加快产业导入、人才引进、资本流入,更好激发高质量发展内生动力。要做精做深产业转移这篇文章,招引更多优质项目,推动纺织服装、汽车配件、新材料等主导产业加快集聚发展,因地制宜发展新质生产力,在新老并举中夯实产业发展根基。要以更大力度把“百县千镇万村高质量发展工程”推向深入,按照“三年初见成效”目标要求,统筹推进产业发展、风貌提升、县城建设和体制机制改革,努力在发动群众、用好市场上出实招见实效,以实实在在的变化展现城乡区域协调发展新气象。要发挥优势纵深推进绿美生态建设,坚

省领导冯忠华参加调研。

(徐林 骆晓晖 岳宗)

# 黄茅峡水库动工 建成后将减轻北江防洪压力



黄茅峡水库位置图 通讯员供图

羊城晚报记者 胡彦  
通讯员 粤水轩

7月22日,国家“两重”建设标志性重大水利工程——清远市黄茅峡水库在清远英德市大湾镇破土动工。作为连江干流首座控制性防洪工程,其启动标志着广东在加强北江防洪体系

工程建设上迈出新的一步,对完善连江流域中下游防御体系,筑牢水安全保障,推动区域发展意义重大。

## 一座水库的“多重使命”

北江是珠江流域第二大水系,源起南岭山脉,干流全长468公里,流经

韶关、英德、清远主城区以及广州、佛山、肇庆等粤港澳大湾区城市。由于近年极端天气频发,北江流域屡遭洪水威胁,连江中下游部分城镇经常受淹。省委、省政府坚决贯彻落实习近平总书记关于治水重要论述精神,坚持问题导向,审时度势,果断决策兴建黄茅峡水库,以解连江洪涝之患。

黄茅峡水库位于连江英德市大湾镇下游6公里处,总库容5.62亿立方米,工程估算总投资135亿元。工程以防洪为主,结合航运,兼顾灌溉、发电等综合利用为定位,是一座名副其实的“综合性民生工程”。

作为北江防洪体系的“关键一环”,黄茅峡水库建成后将进一步完善北江中下游防洪体系,极大缓解广州、佛山、清远等城市的防洪压力,降低飞来峡库区内的临时滞洪区启用概率。

航运方面,黄茅峡水库将同步建成IV级航道体系,把500吨级船舶通航能力延伸至连江腹地,改善连江通航条件,显著提升水运物流效率,促进区域间物资流通与经济交流。

发电方面,打造“绿色能源”,预计年均输出1亿多千瓦时绿色电能,为区域能源结构优化注入“清洁动力”。

灌溉方面,可为连江英德灌区提高灌溉供水保证率,保障农业用水需求,助力乡村振兴。

## “智能水管家”守护北江

水库调度是防汛抗洪的“王牌”。那么,黄茅峡水库未来如何构筑防汛抗洪的“铜墙铁壁”,为北江流域的安澜保驾护航?

“简单来说,黄茅峡水库就像个‘智能水管家’。”广东省水利电力勘测

设计研究院有限公司是该工程的设计单位,该公司副总经理兼总规划师徐辉荣告诉羊城晚报记者,黄茅峡水库建成后,将通过四步精准操作,守护北江安澜。

第一步,平时蓄好水。非汛期期间,把水位保持在45米的位置,既保灌溉又护生态。遇到干旱年,用水后也会尽快回补到正常蓄水位。

第二步,暴雨前腾库容。当洪水进库流量超1400立方米/秒时,立刻开闸将水位逐步预泄至40米,提前腾空库容。

第三步,洪水中精调控。针对连江20年一遇及以下的中小洪水,当下游飞来峡水利枢纽安全运行不需“帮手”时,黄茅峡水库根据连江洪水大小灵活控闸,该放就放、该拦就拦,控制英德市西牛镇不遇到超10年一遇洪水。

而针对特大洪水,当飞来峡水利枢纽吃紧时,黄茅峡水库立刻变身“防洪兄弟连”。当飞来峡水利枢纽水位超百年一遇水位时,便逐步关小闸门,实现5000→3000→2000立方米/秒阶梯式减压,帮“兄弟枢纽”扛住冲击。

第四步,洪水后退水回蓄。洪水开始退去时,两库默契配合,黄茅峡水库根据飞来峡水利枢纽水位的下降按2000→3000→5000立方米/秒阶梯式泄洪直到天然状态,之后再慢慢回蓄到45米正常蓄水位。

治水安邦,兴水利民。黄茅峡水库的开工,不仅是一项水利工程的启动,更是一曲人与自然和谐共生的奋进乐章。随着工程的推进,北江流域将形成更完善的防洪减灾体系,为工程所在地区高质量发展提供“水支撑”,为广东水利建设贡献新经验,在南粤大地上书写新时代水利建设的新篇章。

## 清远群众: 期待工程早日建成

羊城晚报讯 记者李程报道:7月22日,黄茅峡水库工程在清远市英德市大湾镇正式动工。接受羊城晚报采访的清远群众表示,工程将给他们带来众多实实在在的好处,期待工程早日建成。

在英德市浛洸镇从事种桑养蚕

的梁姨是土生土长的浛洸人。她告诉记者,近几年不时有极端天气带来的洪水灾害。“发洪水的时候,我们上二楼或者去临时安置点躲避,但养的蚕就难以转移,只能看着被水淹了。黄茅峡水库建成之后,防洪能力强了,我们的生产自然有保障,收入也就更有保障了。”

黄茅峡水库的建设对我们合作社发展有很大好处。”英德市丰成种养专业合作社理事长伍金泉对记者说,黄茅峡水库工程以防洪为主,结合航运,兼顾灌溉、发电等功能,可为连江英德灌区提高灌溉供水保证率、保障

农业用水需求,这让他感到十分高兴。“丰成合作社位于大湾镇,是一家集农产品种植、收购、初加工、销售于一体的农业企业。水库建成既增强了防洪的能力,又能为农业用水提供更强的保障,这种效益对我们合作社来说确实是看得见摸得着的。”

## 全省首个“媒体+”乡村创客工作室落户东源

羊城晚报与东源达成战略合作,携手赋能“百千万工程”

羊城晚报讯 记者吴奕镇报道:7月22日,由南方报业传媒集团(南方日报、羊城晚报报业集团(羊城晚报社)、中共东源县委宣传部联合打造的全省首个“媒体+”乡村创客工作室正式落户河源市东源县。该工作室将通过构建“媒体+创客”双驱动孵化体系、实施全域传播联动工程,推进人才培育与智库赋能等重点任务。同时,羊城晚报报业集团和东源县正式签订战略合作协议,共同推动“媒体+”赋能“百千万工程”。

### 打造赋能创新平台 形成“东源模式”

此次成立东源县“媒体+”乡村创客工作室是立足《“媒体+”赋能“百千万工程”农产品市场体系建设行动方案(2025-2027年)》(以下简称“‘媒体+’三年行动方案”),联合南方日报、羊城晚报两大省级媒体,依托糖巢创客社区

物理空间,打造“媒体+智库+产业”三位一体融合平台。“媒体+”乡村创客工作室通过农产品IP孵化、全域传播联动、人才培训反哺三大路径,构建“创意孵化-传播赋能-销售转化”闭环,形成可复制的“东源模式”。

羊城晚报报业集团党委委员、副社长、副总编辑胡泉表示,“媒体+”乡村创客工作室的揭牌,既延续了双方多年的朋友合作,又标志着合作进入了新阶段,这也是羊城晚报报业集团践行主流媒体系统性变革、深度参与“百千万工程”的重要举措。羊城晚报将通过全媒体传播资源优势和“媒体+”乡村创客工作室,策划“东源品牌故事”传播内容,挖掘产品文化内涵,携手孵化东源标志性的农产品IP,培育本土“新农人”队伍,与东源共同为全省“百千万工程”助力。

东源县委书记秦卫民在致辞中表示,“媒体+”乡村创客工作室是东源落实省“媒体+”三年行动方案的重要平台,对于推动东源探索打造独具特色的

创新发展之路具有重要意义。东源将发展“媒体+”新业态,打造一批工作室、培养优质网红记者,推动“媒体+智库”效能聚合,打造国家、省、市、县媒体和新媒体协调创新平台。同时依托省级权威媒体的强大策划能力和全渠道分发优势,重点孵化打造“仙湖茶”“万绿湖鲜”“航空丝苗米”等三大标志性农产品IP。借助浙江团队的导师资源和先进经验,开展常态化培训,加速本土创客培养,达到“1+1+1>100”的裂变增长的效果。

### 政媒再度强强联手 合作共嬴促进振兴

活动现场,羊城晚报报业集团和东源县正式签订战略合作协议,共同推动“媒体+”赋能“百千万工程”。据悉,双方将在媒体赋能品牌推广、活动策划与IP打造、产销对接与渠道建设、文旅融合与乡村振兴等方面达成合作。

## 羊晚携手东源打造“媒体+”创客: 让乡村价值从“深闺”走向C位

《“媒体+”赋能“百千万工程”农产品市场体系建设行动方案(2025-2027年)》印发后,羊城晚报与东源县迅速启动部署,共建乡村创客工作室,这不是简单的助农创新,而是当地推进乡村振兴中的一个重大变革与突破。在广东省“百千万工程”三年初见成效之年,这种模式将为乡村内生动力的进一步激活注入新活力。

在推进乡村全面振兴中,需要化解优质价值与市场需求间那道无形的墙。“媒体+”乡村创客工作室构建的“创意孵化-传播赋能-销售转化”闭环,让乡村价值完成了从“被动展示”到“主动创造”的质变。

“媒体+”乡村创客工作室的创造性在于,它激活的是人,而非推销的物。当农民蜕变为“新农人创客”,土地记忆与民俗密码便成了最锋利的品牌武器。东源客家米酒里沉淀的迁徙史诗、原生态茶油中凝结的先人智慧,这些由乡土孕育的叙事,比任何广告文案都更具穿透人心的力量。

羊城晚报的“媒体+”实践早已印证这种赋能的穿透力:徐闻菠萝借直播矩阵

帮销15万公斤,荔枝产业凭“千年荔枝”IP扬帆出海。这些案例不是偶然,而是媒体公信力与创意生产力碰撞的必然。

更深层的革新在于重构媒体的坐标。广东全面吹响了主流媒体系统性变革的冲锋号,以重塑“未来媒体”构建“媒体未来”,在信息爆炸时代,主流媒体的核心价值已从传播渠道进化为价值引擎。主流媒体赋能农产品IP,全媒体资源与矩阵搭建市场网络,而创客机制则确保了内容的原生质感。

东源的实践启示我们,主流媒体不能只停留在“直播带货”,而是既要当好“传声筒”,又要做好“连接器”——连接城乡资源,连接市场需求,连接创新要素。这种“主流媒体+本土创客”的化学反应,既规避了外部介入的水土不服,又打破了本土创作的视野局限,形成“1+1远大于2”的破壁效应。

当主流媒体专业能力与乡村内生动力双螺旋结合,催生的不仅是更多的农产品IP,更是越来越多的乡村振兴的内生动力。羊城晚报记者 吴奕镇